



# 绥芬河



## 发力开新局 跑出加速度

□文/摄 本报记者 杜怀宇

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区早筹备、早部署、早行动,第一时间组织召开2023年重点工作谋划调度会议,研究实施自贸试验区提升战

略的路径措施,对照中央、省、市决策部署,认真梳理谋划重点工作,为实现首月、首季开门红蓄积发力。

2023年1月份,片区新设企业同比增长10.53%。

### 优化营商环境 汇聚发展动能

本报讯(记者杜怀宇)2022年绥芬河市朝着建设市场化、法治化、国际化营商环境目标扎实迈进,市场环境稳步向好,政务环境持续优化,法治环境明显改善,监督保障更加有力,企业群众办事便利度和满意度不断提升。

全市上下高度重视优化营商环境工作,组建优化营商环境工作领导小组,统筹协调高度优化营商环境各项工作,制发了《绥芬河市优化营商环境专项行动方案》等20余个文件,成立了20个工作专班,进一步强化沟通议事协调机制,形成专人、专职、专责推进落实的良好局面。构建了“党委领导、政府主责、部门联动、上下互动、社会参与”的“大营商”工作格局。

聚焦营商服务体系,深入推进“一枚印章管审批”和“一支队伍管执法”,提升全市电子政务外网业务承载和网络覆盖能力,设置企业办事综合窗口,建立全省首个“水电气”联办窗口,实现乡镇审批服务

站全覆盖,公布主题式服务“一件事”清单70项,建成24小时自助办税服务区。承接自贸区权力下放565项,梳理公布“办事不求人”清单1488项和“最多跑一次”事项清单1450项,推进“一网通办”195项,“零跑动”事项达到80%,开通运营全省首个县级城市服务APP“绥意办”,大幅提升审批服务和监管效能。

全面推行“国际贸易单一窗口”,实施预约通关、上门验放、船单归并等通关方式,车辆查验时间由10分钟缩短到30秒。成立了全省首家外国人服务站,设立了绥芬河国际商事仲裁院、中俄商事调解中心,构建涉外公证、涉外调解、涉外法援“三服务”体系,提供公正有力的司法保障。开展银企对接,32家企业获得意向授信11亿元;搭建线上线下融合的公益性“金融超市”,畅通了银企对接、拓展了融资渠道。打造以信用为基础的新型监管机制,开展省级个人诚信积分管理应用试点,推进“码上诚信”提升“信易贷”规模,开启“银税互动”为诚信纳税小微企业提供贷款支持。

加快政务服务标准化建设,开通“12345”政务服务便民热线,完善事件咨询、问题投诉、违规举报,构建大众参与的评价反馈平台。通过“网格化包保”“三送两帮”等方式开展助企服务解决企业急难愁盼,构建亲清政商关系,建立健全政商交往“正面清单”和“负面清单”,“一企一策”为企业纾困解难,依法平等保护民营企业产权和企业家权益。多渠道受理营商环境的问题线索,设立营商环境监测点,聘请3家企业负责人为营商环境特邀监督员,坚决遏制损害营商环境行为。

2023年,绥芬河市将继续推动营商环境再优化、再创新、再突破,以最优的营商环境为广大企业和八方客商提供贴心服务,为高质量发展助力赋能。

### 制度创新系统集成

立足片区“沿边”“跨境”特色优势,充分调动各部制度创新工作积极性,首月新生成12项制度创新成果,制度创新示范效应逐步释放。围绕贸易便利化创新,打造了全省首个跨境电商独立站,招引15家拥有优质供应链资源的企业顺利入驻基地。围绕金融开放创新,打通人民币现钞跨境调运陆路通道,绥芬河成为省内首个卢布和人民币双币种调运城市;工商银行绥芬河支行办理了全省首笔单一窗口“电子关税保函”业务,实现全国多地海关通用担保功能,提升了通关效率。围绕法治化营商环境创新,搭建“司法部门一商会一企业”沟通交流平台,为企业提供事前“号脉”、事中“调理”、事后“调解”全流程法律服务。围绕人才队伍建设创新,实行“政府给身份、企业给待遇”的人才共享机制和人才编制“周转池”,先后有205名人才循环使用“周转编”,有效缓解了绥芬河片区人才短缺、年龄老化和专业断层等问题。

现在虽然仍是寒冬,但在绥芬河综合保税区,北大荒丰缘(绥芬河)农业科技发展有限公司的粮食综合加工项目却建设正酣。记者在现场看到,室外土建工程基本完毕,室内正在进行机器设备安装,力争近期开始试机生产。综合保税区内,另一个在建项目海纳洲际酒类加工项目已完成房屋外部改造,正在内部环境改造升级。

综合保税区充分利用区内免配额管理等政策,发展以俄罗斯小麦、大豆、面粉等为原料的食品加工项目,打造绿色食品产业园区,现有驰宇面条、两点面食、良运油脂、金谷粮油等加工项目快速做大做强,形成示范效应。

辛巴赫啤酒生产车间里,罐装啤酒传送带在快速运转,企业订单旺生产忙,冲刺首

月“开门红”。生产车间人员加班加点,各司其职,保障产品及时供应,为更多消费者提供安全、优质、醇香可口的啤酒。今年1月,辛巴赫公司成品酒销售量同比增长近25%,销售额同比增长45%。借助综合保税区进口原料免征关税、增值税,货物报关出区免征关税、增值税、消费税,以及“批次进出、集中申报、集中汇总纳税”等一系列优惠政策,大幅提高了通关效率,缓解了企业税金占用资金的压力,也有效地降低了资金使用成本。

在边境经济合作区,玛速玛中俄汽车配件出口基地项目的厂房建设已经封顶完工。汽车配件产品加工基地的建设,对于绥芬河打造高水平出口消费品加工区具有重要意义,将引领带动绥芬河片区汽车配件产业实现新发展。

### 企业项目扩产增效

月“开门红”。生产车间人员加班加点,各司其职,保障产品及时供应,为更多消费者提供安全、优质、醇香可口的啤酒。今年1月,辛巴赫公司成品酒销售量同比增长近25%,销售额同比增长45%。借助综合保税区进口原料免征关税、增值税,货物报关出区免征关税、增值税、消费税,以及“批次进出、集中申报、集中汇总纳税”等一系列优惠政策,大幅提高了通关效率,缓解了企业税金占用资金的压力,也有效地降低了资金使用成本。

在边境经济合作区,玛速玛中俄汽车配件出口基地项目的厂房建设已经封顶完工。汽车配件产品加工基地的建设,对于绥芬河打造高水平出口消费品加工区具有重要意义,将引领带动绥芬河片区汽车配件产业实现新发展。

### 多元业态协同并进

近日,绥芬河市边民互市贸易首批65吨葵花籽油在绥芬河铁路口岸进境通关,为互市贸易落地加工奠定基础。边民合作社负责人表示,葵花籽油一般贸易进口综合税率为23.17%,通过边民互市贸易进口综合税率为3.696%,平均可减少19.47%税负缴纳,活跃了市场,促进了边民增收。

1月28日,绥芬河作为黑龙江省唯一一个市场采购贸易方式试点,开展了首单市场采购贸易方式出口压力测试,出口预包装食品来自福建、广东以及黑龙江等地的7家企业,共计2372件,货重23.5吨,货值达7.6万美元,通过绥芬河公路口岸发往俄罗斯。该批货物的顺利通关,标志着绥芬河市场采购贸易方式试点正式运行,加速推动外贸新业态融合发展。

打造优质跨境电商生态圈,引导企业积极布局海外仓。在进口方面,打造了省级直播电商共享示范基地——罗斯帝国跨境电商直播基地,入驻100余家进口商家和来自20多个国家的超4000种产品;在出口方面,依托市场采购贸易试点“绥芬河青云市场”,打造了绥芬河青云跨境电商产业园。通过系列举措,带动绥芬河2022年度网络零售额增长20%以上,快递发量保持全省县域首位,跨境电商贸易额创历史新高。

利用绥芬河肉类口岸指定查验场所验收通过契机,拓展肉类进口业务和规模,综保区雪绒花公司首批进口鸡爪,正在办理相关通关手续。综合保税区内肉类口岸指定查验场所通过验收后,将有效助推区内进口肉类加工产业发展,以俄式香肠、熏肉、预制菜等为主要产品,打造进口肉类集散地。

新年新开局,蓄力已久的绥芬河正以饱满的精神面貌在新的赛道上展现绥芬河的自贸“加速度”。

### 我在现场

## 智能龙门吊 口岸装卸忙



□文/摄 吴欣平 曲艺伟  
本报记者 杜怀宇

“下方车辆内无人,可以作业。”冬夜里,绥芬河站机械化换装场亮如白昼,龙门吊电动起重机司机高兴源坐在离地面20米高的驾驶室,听到电台指令,他跨响电铃,按动旋转按钮,索具4个接触点平稳落在40英尺集装箱上方4个锁点上,落锁、锁闭、起吊,在进境货车高100毫米处,箱体平稳地悬

停,按车辆监护人员的指令换装落地。

绥芬河站是黑龙江省最大的对俄铁路口岸站,随着“一带一路”建设的深入推进,经由绥芬河站的进出口运量逐年增多。在刚刚过去的2022年,这个站进出口运量完成852.3万吨,中欧班列开行884列、81640标准箱,同比分别增长61%和62.3%。

39岁的共产党员高兴源是装卸车间机械化换装场特种设备电动门式起重机司机,在龙门吊司机岗位一干就是15个年头,主

要负责将境外到达的宽轨中欧班列集装箱换装到中车上或落地码放整齐集结待发。为保证中欧班列高效运输,高兴源和工友们争分夺秒地快装快卸,快换快发。

龙门吊横跨在宽、准轨两条线路上。驾驶室位于龙门吊顶部,高兴源每次作业时借助电子显示屏设备,熟练地手脚并用,观测运行箱体状态。30余吨的箱体货物长宽高,高兴源熟记在心,练就了一身过硬的基本功。他还把作业中“快、准、稳”的作业经验传授给同事和徒弟,利用多年来对吊车的了解,精准把握预留尺度和缓冲时间,大大缩短了作业时间。这一经验得到同事们的认可和推广,每批次作业时间压缩近50分钟,他也荣获了全国铁路系统职业技能大赛起重机司机第4名和中国铁路集团公司技术能手,哈尔滨局集团公司苦练硬功“十佳”技术精英荣誉称号。

近年来,绥芬河口岸运输中欧班列运量大增,他开始从事中欧班列40英尺集装箱换装作业。从最初开的机械吊吊原木、煤炭、矿粉到集装箱智能化专用吊。进口货物板材、化肥等越来越多的货物开始选用中欧班列集装箱运输,更加绿色、安全、快捷。现在的货场内,刚刚安装了一台更先进的40英尺龙门吊。高兴源笑得合不拢嘴,能坐在宽敞智能的新龙门吊上换装一趟趟中欧班列是他由衷的心愿。

### 新闻集萃

## 特色党建 为口岸发展赋能



本报讯(刘程 记者杜怀宇)绥芬河市把坚持党的领导、加强党的建设贯穿新业态发展全过程,通过建体系、育品牌、优服务、强治理,不断提升党在新兴领域的号召力凝聚力影响力,为促进口岸振兴注入新动能。

聚焦加强党的全面领导,会同商务局、交通运输局等部门,成立快件、货运物流、电商和“小个专”4个行业党委,建立“一类一档”党建工作基础台账,构建组织部门(两新工委)牵头抓总、行业部门具体负责、乡镇社区兜底管理的党建工作体系。聚焦延伸组织链条,采取单独建、联合建、区域建、孵化建等方式,整合产业链上下游企业建立链上党组织,在园区、楼宇、商圈市场建立区域性党组织,将党的工作向运输线路、分拨中心、工作组、末端网点延伸,在现有的50家新业态企业中建立党组织13个,覆盖新就业群体979人,辐射相关从业人员近万人。

打造“边城轻骑兵”“边城红播客”“边城红的哥”“边城红速递”4个特色党建品牌,开展“党员示范岗”“工人模范岗”“青年先锋岗”“巾帼文明岗”“四岗联创”活动,引导党员立足岗位履职尽责,助力企业提升市场核心竞争力。

建立协调联动机制,组织发改、交通、市场监督等9个部门,研究制定《绥芬河市加强新业态新就业群体壮大发展政策11条措施》,从信贷支持、减免税收等方面给予新业态企业扶持政策,推动“个转企、企升规”。启动“星火筑梦绥芬河”计划,建立新就业群体职业技能培训、等级认定机制,搭建企业孵化、专项合作、共享交流平台,并会同人社部门帮助新就业群体办理职业伤害保险。

整合全市党群服务中心资源,打造暖“蜂”驿站16处,为快递员、外卖配送员提供充电、加水等温馨服务300余次,切实增强新就业群体归属感。启动“边城‘新锋’项目”,利用快递、外卖基层网点分布广、快递员、外卖送餐员走街串巷频广的优势,建立新就业群体服务半径内参与社区工作制度,鼓励新就业群体担当基层治理的“流动网格员”,发挥“吹哨”和“移动探头”作用。

## 四个聚焦 管好用好手中权力

本报讯(记者杜怀宇)近日,绥芬河市纪委监委把加强对“一把手”和领导班子监督作为重点,坚持“四个聚焦”,努力把“关键少数”中的“关键”管好用好,让权力在阳光下运行。

聚焦职责定位,防范权力风险。督促各级党组织切实发挥主体责任,创新建立“三谈两述双通报”工作法,聚焦专项工作和关键少数,根据岗位职能和权力运行特点,列出监督检查要点,靶向开展监督。通过个别谈话、走访调研、查阅资料、核对账册等方式,对各单位“三重一大”事项集体决策制度落实情况进行全方位“体检”,精准全面地发现问题,有效防范权力运行风险。

聚焦理想信念,提升监督实效。用“身边事”警示教育“身边人”,常态化推进反腐倡廉警示教育,该市纪委监委充分利用查处的“一把手”违纪违法案例,分析原因表现,要求全市党员领导干部,特别是“一把手”把自己摆进去,深刻汲取教训,引以为戒。

聚焦机制创新,破解监督难题。制定《关于加强对“一把手”和领导班子监督工作措施清单》,将政治责任清单内容进一步细化为具体任务要求,划出“一把手”正确履职轨道,让权力运行有章可依、有规可循。督促有关部门建立完善政府采购、“三资”管理、机关内部管理制度,盯紧公权力运行各个环节。

聚焦家风建设,夯实廉洁基础。督促各单位认真抓好廉洁文化建设,持续把警示教育、家教家风教育作为“一把手”党性、党风、党纪教育的有效方式和加强党风廉政建设的有力抓手,以良好家风促党风廉政风带社风民风,为“一把手”队伍廉洁履职提供坚强纪律保障。

## 迎新春 护留鸟



近日,绥芬河市林业和草原局在国家森林公园开展“迎新春 护留鸟”野生动物保护宣传活动。活动中,工作人员在鸟类经常出现的地方设置“投食盒”,为野生留鸟合理投食大豆、小米等粮食,保障冬季鸟类觅食。

林业管护员还加大巡山力度,向附近村屯往来村民宣传保护野生鸟类常识等相关法律法规,并发放张贴野生动物保护宣传单,呼吁村民自觉保护野生动物,不滥捕、不猎杀。通过野生动物保护宣传教育,不断提升公众保护野生动物的自觉性,强化了对野生留鸟的保护,维护了辖区生态环境安全。

鲁静 本报记者 杜怀宇摄影报道